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Makó, járt. 11.
Harmadfél heti karácsonyi szüni­

dő után ma újra összeült tanács- 
vozásra az ország parlamentje. Az 
újra való tanácskozás a fegyver- 
szünet jegyében vette kezdetét. 
Csendesen, higgadtan, sablonosán 
vitatták, bírálták az igazságügyi 
költségvetést. Azután a mai ülés­
nek szintén csendesen vége lett, 
kitűzték holnapra a napirendet s 
holnap - valószínű, - hogy ép­
pen úgy folytatják, mint amint ma 
kezdték.

így megy ez még jó pár hétig, 
esetleg pár hónapig is._ De m: r 
most nagyon izgató a kérdés, mi 
lesz majd - azatun.

Mert hogy nagy dolgok varrnak 
készülőben, azt még aki kevésbé 
foglalkozik is a politikával, nagyon 
sejtheti. Olyan parlamenti harc lesz 
Magyarországon, amely hosszú év­
tizedekre fogja eldönteni nemze­
tünk sorsát. Vagy jobbra, vagy bal­
ra, de ez az eljövendő harc bizo­
nyosan döntő lesz, mert annak keli 
lennie.

A magyar nemzet _ nem tűrheti 
tovább azt a kétszínű játékot, mely 
az országházában a nemzet neve- 
ben, de a namzet nélkül és a nem­
zet ellen folyik.

A nemzet képviseletéről beszél­
nek a képviselőházban, mikor a 
nemzetet mesterségesen kizái jái< 
onnan. Nemzeti akaratról beszél­
nek olt, ahol e nemzeti akarat 
hangját még csak hallani se akar­
ják. A nemzeti érdekek védelmére 
hivatkoznak ott, ahol mindent csak­
is ez érdekek ellen cselekesznek.

másfelől, hogy diadalra juttassa az 
igazi - népjogokat.

Ha ezekbe az irányokba folyta­
tott küzdelmében ott fenn a parla­
mentben magára marad is a Justh- 
párt, akkor se kell még csak csüg­
gednie se, mert ha kisebbségben 
van is olt, háta mögött, önzetlen 
harcában segítségül áll itt kivid az 
egész nemzet. S ha ez a nemzet 
kívül is van még a parlamenten," 
bizonyára lesz olyan erős a hangja 
s lesz olyan hatalmas az akarata, 
hogy ezelőtt — pusztulniok ked a 
népjogok parlamenti ellenségei­
nek ts.

A nemzet azt akarja, hogy an­
nak a harcnak, mely a mostani 
fegyverszünet után teljes erejével 

! beáll, nem szabad addig elpihen- 
I nie, mig nem győz a — nemzet.

Nem kuvetkezhetik hát más a 
fegyverszünet után, mint a népjo­
gokért való élet-halál harc, amely 
után meg bizonyosan jő e jogok 
— diadala.

kp.

a i Ház.

Kell, hogy ez a játék végre-va- 
lahára már örökre megszűnjék.

Mert eddig is csak a nemzet bő­
rére ment mindez, de már kezd 
nagyon is az elevenbe vágni. S a 
míg csak a bőrt rángatták rólunk, 
úgy viselkedtünk, mintha azt mond­
tuk volna, hogy ez még csak hagy- 
ján. De most már sziszegni, jaj­
gatni is fogunk, mert az eleven hú­
súnkba való vagdosás már csiklan­
dósabb lesz.

A nemzet igaz akaratát a parla­
mentben ma a három tagból álló 
kisgazda-párton kívül csakis a 
Justh-párt képviseli. Úgy, hogy 
bátran elmondhatjuk, hogy az or­
szág további sorsa e párt kezében 
van.

A Justh-párt tudja, érzi ezt s 
érzi s tudja azt az óriási köteles­
séget és felelősséget is, mely éppen 
ezért reá az elkövetkezendő nagy 
harcban várakozik. Semmi kétsé­
günk se lehet abban, hogy ez a 
párt a kötelességét becsülettel fogja 
is teljesíteni.

Ez a kötelesség teljesítés most 
kettős irányban kell, hogy kulmi­
náljon : egyfelől, hogy megakadá­
lyozz a a nemzet ellen a véderoja- 
vaslatokkal célzott merényletet,

Az igazságügyi tárca tárgyalás a.
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 11.
Harmadfél hétig tartó karácso­

nyi szünet után a képviselőház ma 
ismét összeült, hogy folytassa az 
1912 évi költségvetés tárgyalását. 
Ma az igazságügyi tárca tárgya­
lása volt soron.

A mai ülés éppen olyan nehe­
zen kezdődött, mint a mű t éviek. 
Negyed tizenegy órakor még csak 
az előadó és a vezér szónokok 
ültek a padokban. Justli Gyula is, 
aki pedig az elsők között szokott 
fenni, csak fé! 11 órakor érkezett 
a Házba. Párthívei és a baloldalt 
páholy újságírói szeretettel üdvö­
zölték a függetlenségi párt ve­
zérét.

— Most már - mondotta Justh 
Gyula barátainak, - hosszú ideig 
együttmaradunk. Legalább is 
együtt farsangolunk.

A beszélgelés hamarosan vissza­
tért a politikára. Az ellenzéki 
képviselők meghányták-vetelték a 
karácsonyi szünet alatt történtekét 
s konstatálták, hogy a három heti 
szünet alatt a kormány egy lépést 
sem tett arra, hogy a kibontako­
zás útját megkeresse.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 
órakor nyitotta meg.

Az elnök bemutatta a napi vá­
lasztókerület kérvényét a vóderőja- 
vaslatok ellen. Bemutatta Abauj-Ő or na 
és Borsod megye feliratát a községi 
iirazeatás rendezése, a nyugdíjtör­
vény és a vármegyei számvevőség 
kérdésének végleges megoldása tár­
gyában. A kérvényeket kiadtak a 
bizottságoknak.

Majd felolvasták a választ váró in­
terpellációk jegyzékét.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál es i.c-psits Kálmán.

A napirend szerint következett a 
költségvetés, az igazságügyi tárca ] 
tárgyalása.

Kenedi Géza előadó nagy alapos­
ságról tanúskodó előadásban ismer­
tette a javaslatot. Szembeállította a 
tárca kiadásait a bevételek emelke­
désével s kimutatta, hogy a tárca 
jövedelmei a jövő esztendőben ot 
millió koronával emelkednek, ami 
szerinte nagy haladást jelent. ^ Majd 
áttért a részletekre és tételenként is­
mertette azokat a kérdéseket, ame­
lyek terén a költségvetésben haladás 
tapasztalható. A díjtalan joggyakor­
noki állás, amely annyi panaszra 
adott alkalmat, lassankint megszűnik.
A kormány nyolc nj javítóintézet 
felállítását vette tervbe. Otven uj ír­
nád állást is szerveznek, ami által a 
ír így in unkái megosztják us siettetik 
az igazságszolgáltatás működését. 
Végül azon reményének ad kifejezést, 
hogy a Ház már a legközelebbi idő­
ben lehetővé fogja tenni a polgári 
perrendtartás és a függő nemzetközi 
kérdéseknek törvényhozás utján való 
rendezését. Majd kérte a 1 lázat, hogy 
a javaslatot fogadja cl. (Helyeslés a 
munkapárton.)

Sz<iÍny László, a Kossuth- párt ' o- 
zérszónoka volt a következő szó­
nok.

Beszéde elején kijelentette, hogy 
az ország igazságügyét épenséggol 
nem látja oívan virágzónak, mint. az 
előadó. Sőt szerinte a költségvetés 
szegényes, hiányos, csupa foltozás és 
nincs benne som mi uj. haladást je­
lentő intézkedés. A részletekre térve 
át, arrn kérte a minisztert, hogy a 
polgári perrendtartással no csak el­
méiéiben. hanem a valóságban is 
foglalkozzék. A bírói és ügyvédi 
minősítés szerinte nem elég világos. 
Sürgeti a telekkönyvi zavarok gyors 
mellőzését. A bírói függetlenséget 
nemzeti szempontból nagy fontossá­
gúnak tartja s már most kijelenti, 
hoo-y az igazságiigynűni.szter sta- 
tariális vágyait az ellenzék nem 
fogja honorálni. A javítóintézetekről 
szólva, kevésnek taitja az arra elő­
irányzott összegeket. A költségvetést 
nem fogadja el. (Helyeslés.)

/Kith Endre a függollcnségi párt 
vezérszónoka a következő szénen?. 
Részletesen foglalkozott azokkal a 
teendőkkel, a melyek az igazságügy 
körében megoldásra várnak.

I lés véve 2 órakor.

A progresszív fejlődést még a 
hitéletben se lehet megállítani.

— Lapunk tudósítójától. —
Makó. jan. 1 1.

Foglalkoztunk a beszéddel, melyet 
Proluisxkii Ottokár püspök a Katholi- 
kvis-Missió-Társulat vasárnapi gyűlé­
sén mondott. A beszéd miatt — úgy 
látszik - a tudatlanság ellen lázon­
gó. emberszeretetében forradalmi len­
dületű. modern főpapnak u ra kálvá­
riát, kell majd járnia, mint már a 
múltkor egyik könyve miatt.

z ülÚjabb hajsza készül a szó,elmon­
dása. a vélemény szabadsága eilen. 
Titokban, de szívós megfontoltsággal, 
azokban a Ida fi és iupnpi katolikus 
körökben, a melyeknek n gén sze­
met szúr a püspök nyíltsága, nép­
szerűsége és főként az. hogy ezt a 
népszerűséget az úgynevezett sza­
badelvű sajtó éleszti a légióiké.seb­
ben.

A retorziókra hamarosan megtalál­
ták az. eszközt is. J’rohászkn cikket 
irt az ..Egyházi Közlöny-ben és eb­
ben élesen megtámadta azt tíz. :ranyt, 
amely megakarja állítani a katholi- 
kus egyház belső életének progresz- 
sziv fejlődését. Xokitámadt annak a 
felfogásnak, amely megakarja kötni 
az egyház kezét és a hit elleni me­
rényletnek minősít minden haladást, 
pedig- ostobaság ez a törekvés, amely 
azt hirdeti, hogy vakon kell hinni ős 
a hittel ellentétes a gondolkodás.

A hit nem zár ki uj problémá­
kat — irja Prohászka, — egy­
szerűen azért, mert ki nem zár­
hatja azokat. Ki nem zárhatja 
azért, mert a világ nem kész, s 
fejlődésében mindig uj problémá­
kat kavar fül. Vannak ugyan köz­
tünk is. kiknek nincsenek problé- 

iik s akik következőleg már 
viinunk; ele csak úgy,

mai 
készén 
mint ihofi-v a tönkrement íöiirnak

’ ' ké-

- A Dmke. kérelme. A makói 
diákotthonban évenként vágnak az 
élelmezés ellátására néhány dm ab 
sertést, mely közfogyasztást képez, 
igy a fogyasztási adót érte mindig 
meg kellett fizetni. Most az interná- 
tus igazgatója kérvényt intézett 
Makóváros tanácsához, méh ben 
az internátus részére levágott ser­
tések után a fogyasztási adómen­
tességet kéri. A tanács a kérelem­
nek helyt adott.

— Árlejtés a városnál. A város jég­
vermeinek jéggel való megtöltésére a 
tanács megbízásából ma tartott ár­
lejtést 1‘ákh Kálmán városi gazdasá­
gi szaktanácsos. A legolcsóbb aján­
latot Abclesz Sámuel szállító adta 
be, ki a jéghordást 15211 koronáért 
vállalta 11.

T kosznúrja mondta : mi már 
sz.cn volnánk.
Ez lenne az egyik inkriminált 

passzus! Valóságos lázadásnak tart­
ják ugyanis, hogy egy püspök _ azt 
merje állítani, hogy a hit nem zár ki 
uj problémákat, amikor az a dogma, 
hogy az egyház problémáit csak 
Krisztus és az apostolok állíthatták 
fel, az egyháznak ma egyetlen kö­
telessége, hogy higyjen azokban és 
példákkal világosítsa meg a problé­
mákat. Még élesebb az a passzus, 
ahol kicsinálja az uj problémák el­
lenzőit. mert' az uj problémák leg­
élesebb ellenzője : maga a pápa.

Nem kevvsbbó eles a következő 
passzus, amely igy szól:

nyájnak, mely a 
hallhatta az 

Ji éneket, nem sző’t ez a 
nagv programúi ; azok ^ ugyanis 
mélységes békességet . élvezték s 
problémák sem bántották őket. A 
probléma nélküli emberekhez sincs 
intézve ez a jo köszöntés, hiszen 
azok is mélységes békességben
loledzcnok: hanem intézve van
azokhoz, a kik élnek s haladnak, 
tehát uj problémákkal is k úz.köd­
nek.

•zendergö 
.■torokkal együtt

-
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A loghavciasabb azonban ott a 
cikk, amikor vérig1 megbántja azokat, 
akik nőm onffednek újításokat a 
hitben :

Elaltatott fakiroknak, uj idők 
motívumait meg ne/u scjditö Giil- 
Babáknak, a „septem sancti dor- 
mientes" barlangjába zarándokló 
muzsikoknak az angyalének ..bé­
kessége" nőm sokat mond : ők 
benn vannak a békességben nya­
kig s egyáltalában nincs értékük a 
nyugtalanság iránt. Hiszen ők is 
készen vannak.
Végül pedig Így fejezi be cikkét 

l'rohászka :
Nekünk problémáink vannak s 

azok homályt borítanak ránk : ne­
künk konfliktusaink vannak s mi 
vivődünk bennük. Hton vagyunk s 
bár nagy kincseink vannak, de tu­
dományos inventáriumunkat foly­
ton revideáljuk s selejtezünk né­
zeteket. babonákat, téziseket. Van­
nak rendszereink s alkotmányaink : 
vannak társadalmi formáink: de 
ezek inkább sátrak, mint házak s 
időnként fölszedjük sátorfáinkat s 
máshol s másképp ütjük fel azo­
kat. Van szellemi, van erkölcsi 
világunk s bár a hit tételei tenge­
lyeket húznak bele, de azért az a 
világ egy plasztikus világ: uj be­
látásra. uj felfogásra szomjas s 
mindig bízik a teljesebb jüvendő- 
ségben.
Ezek lennének az inkriminált ré­

sz'k Nincs józanul gondolkozó em­
ber. a ki no értene egyet a kiváló 
szélűéin: püspök fejtegetéseivel, a 
melye:; különben ártatlan kijelenté­
sek. de ha tekintetbe vesszük, hogy 
miért helyezték eddig Prohászkát in­
dexre : meg kell állapítanunk, hogy 
özek az ő ártatlanságukban sokka 
forradalmiabbak.

„Nem adunk újoncot;
Justh Gyula nyilatkozata.

(Faját tudósítónktól.)
Makó, jan. 11.

A képviselőház ellenzéki fdlyo- 
sóján ma délelőtt nagy érdeklődés­
sel tárgyalták Kossuth Ferencnek 
az utóbbi időben megjelent cikkeit, 
amelyeket úgy magyaráztak, mint­
ha Kossuth nem kívánná tovább 
folytatni az erélyes harcot. Többen 
beszélgettek erről Justh Gyulával 
is, aki érdemben nem reflektált 
azokra. Egy újságíró előtt Justh 
Gyula a következőket mondotta:

- En és pártom, amint a fegy­
verszünet véget ér, ismét a legener- 
gikusabb harcot folytatják a kato­
nai javaslatok ellen. Olvastam azt, 
amit a rendes ujonclélszámról szóló 
javaslatok benyújtásának elhalasz­
tásáról a lapok irtak. Erre vonat­
kozólag kijelenthetem, hogy akár 
a rendes időben tavaszszal, akár 
az év folyamán bármikor jönnek 
a javaslattal, újoncot nem adunk 

a. rfnctes njonclétszámot kérő 
törvényjavaslat ellen is minden par­
lamentáris eszközzel harcot indí­
tunk.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ..Makói Független 
Ujság"-al. A ..Makói Független Újság" 
mindent megir, semmit se hallgat el.

Makói

par- és
társulati részvények jutá­

nyos áron eladók.
Bővebbet a kiadóhivatal ad.

A tanítói önérzet.
Hasravágódó tanítók.

- Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. 11.

Sírnak, jajgatnak a tanítók, hogy 
nem tudnak megélni. Igazuk van. 
Abból a fizetésből, mit nekik az 
állam vagy a felekezet juttat, ab­
ból megélni igazán nem lehet. És 
ha figyelembe vesszük azt a nagy, 
lélekölő, de mégis kulturális mun­
kát, mit a tanítók végeznek, azt 
látjuk, hogy a tanító munkája se­
hogy sem áll a teljesített munká­
val arányban.

Sírnak, jajgatnak a tanítók, hogy 
nem tudnak megélni. Kérdés, med­
dig fognak még sírni, mert hiszen 
a társadalomnak ez az elnyomóit 
osztálya úgy sem tudott eddig sem 
egyebet, mint sírni, jajgatni. Sirás, 
devotus, megalázkodó magatartás 
jellemezte eddig mindig Magyaror­
szág tanítói karát.

Sírnak, jajgatnak most is, mint 
mindig, a tanítók, hogy nem tud­
nak megélni. Egy régi mondás azt 
tartja, hogy ,,segíts magadon és a: 
isten is megsegít11. Vájjon a tanítók 
megpróbálták-e valaha magukon, 
szegény helyzetükön gyökeresen 
segíteni? Itt fájdalom, csak „nem“- 
mel lehet válaszolni. A tanítóság 
sohasem nyúlt ahhoz a radikális 
eszközökhöz, melyekkel sorsán se­
gíthetett volna, csak sirl és jajga­
tod. Koldus módra járt tehát el. 
Koldusnak pedig csak alamizsnát 
adnak. Sovány kenyér ez. És ez 
jutóit eddig a magyar tanítóságnak 
is. Ok maguk tehát az okai, hogy 
helyzetük ilyen silány, ilyen mostoha.

Sírnak, jajgatnak azért most is 
a tanítók, hogy nem tudnak meg­
élni. Mikor nem fognak már sírni, 
jajgatni, könyörögni ? Nem tudjuk. 
De azt tudjuk, hogy mig a tanító­
ság csak sirni és jajgatni tog, ad­
dig csak koldusnak tekintik. Ala­
mizsnát adnak neki. Helyzete csak 
akkor javul, ha majd a tanító kiáll 
e médiumra és a társadalmi ősz 
tályok megélhetési törvénye szerint í 
egész joggal követelni fogja mun­
kája után a biztos megélhetés antiacr 1 
feltételeit. ' i

Sírnak, jajgatnak a tanítók, hogy ! 
nem tudnak megélni. Es igy sir a 
Csanádmegyei tanitó-egylet "is. Er­
ről tesz a csanádmegyei tanító­
egyesületnek tegnapi választmányi 
ülése is tanúságot.

Mint, megemlékeztünk róla, a ! 
Csanádmegyei tanitó-egylet köz- i 
Ponti választmánya tegnap délelőtt ! 
Székely Lipót elnöklete alatt ülést I 
tartott. Régi szokásához híven ezen 1 
az ülésen ismételten elsírták pana- 1 
szaikat.

Ezek az emberek nem akarják 1 
megérteni a kor intő szavát. A he­
lyett, hogy jogos követeléseiket ön­
érzetes hangon követelnék, sírnak, 
hasravágódnak aző lelkűket kihasz- ; 
náló, helyzetüket megnyomorító ha­
talom előtt.

Két fontos dologról volt szó ezen 
a tanitó-gyülésen. Egyik az volt, 
hogy a budapesti központ, illetve 
az országos központi tanító-bizott­
ság módjára állást foglaljanak az 
általános, titkos választói jog mel­
lett. A másik nagy dolog szerint a 
csanádmegyei tanitó-egyletnek ki 
kellett volna mondani azt a pasz- 
sziv resistenciát, mely szerint addig 
beszüntetnek minden olyan ingye- 
nes köztevékenységet, melyből úgy­
szólván minden tanítónak bősége­

sen kijut, mig az állam silány 
anyagi helyzetükön nem javit.

Az első dolog felett könnyen át­
siklott a tanítók gyűlése. Azt mond­
ták ugyanis, hogy a csanádmegyei 
tanító, mint közművelődési egyesü­
let, nem politizál. Hm, hm, hát hi­
szen ekként az is politika, hogy a 
tanítók jobb megélhetésért áhítoz­
nak. De akármilyen kérdés is a 
választójog kérdése, ha már a bu­
dapesti központ helyes álláspontra 
tudott helyezkedni, megtehette volna 
azt a csanádmegyei tanitó-egylet 
is. Csak a saját anyagi helyzetük 
javítása érdekében tettek volna egy 
lépési. Mert az tagadhatatlan do- . 
log, hogy az általános, titkos vá­
lasztás alapján összeülő népparla­
ment inkább fog segíteni a tanítók 
helyzetén, mint az ő sírásukat sem­
mibe se vevő osztályparlament. Sír­
tak azonban megint a tanítók teg­
napi gyűlésükön, ahelyett, hogy 
egy radikális lépést tettek volna a 
saját anyagi helyzetük javítása ér­
dekében.

A másik dolog volt a tanítók 
p isszív rezisztenciája. Ezzel is kur­
tán - furcsán bántak cl a csa- 
nádmegyei tanítók. Kimondották 

i ugyanis, hogy tekintettel arra a 
j körülményre, miszerint Zichy Já- 
j nos most ismételten megígérte,
! hogy a tanítók anyagi helyzetén 

javit, addig várnak, mig a minisz- 
j tér beváltja Ígéretét. És iia ezt I hmni elmulasztaná, akkor a passiv 
I rezisztencia álláspontjára helyez­

kednek.
E határozat arról győz meg min­

denkit, hogy a tanítókban kevés ! 
az önérzet, de erősen kifejlődött a j 
hasravágódási hajlandóság. Most is j 
hasra vágódtak a miniszter ígérete ! 
előtt. Higyjék el a tanító urak, ha i 
már most kimondták volna ezt a 
passzív rezisztenciát, helyzetük is 
hamarább javult volna. Milyen ha- 
nuir megváltoznék Magyarország 
35 ezer tanítójának anyagi helyzete, 
ha egyöntetőleg lépnének fel kö­
veteléseikkel és nem simának, jaj­
gatnának, mint eddig. Eredményre 
ez úgy sem vezetett eddig se és 
ezután sem eredményez semmit. 
Követelni kell itt tanító urak ! Kö­
vetelni önérzetesen és félre kell 
tenni azt a hasravágódó politikát.
A magyar nemzet nem szereti ta­
nítóiban ezt a gerinctelenséget. És 
ha majd éleibe lep, mert röviden 
életbe lép Magyarországon is de­
mokratikus Ecra és akkor bizonyos, 
hogy egy olyan tanítói kar remél­
heti biztosan helyzetének javítását, 
mely önérzetes magatartásával ezt 
a demokratikus Magyarországot 
megteremteni segítette.

Eladó. Sugárúton az ár­
vaházzal szemben 
a felépült két uj 

' ház közötti 8 öl széles, 205 
négyszögöl területű

házhely eladó.
Ha vevő kívánja, vele eladó 

az ugyanott levő 8 öles uj 
hzin, mely az oda építendő 
házra tetőnek megfelel.

Bővebbet

Grünstein Márk,
(271) főtéri irodájában.

A makói színészet.
Thury Elemér pályázott.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, jan. 11.

Most, hogy Almássy Endre sze­
gedi színigazgató lemondott a ma­
kói nyári állomásról, újból aktuá­
lis lelt a kérdés, ki játszik a nyá­
ron a makói Holiósi Kornélia-szin- 
liázban.

Makóváros szinpártoló közön­
sége megérdemli, hogy alkalmas 
igazgató jó társulattal elégítse ki 
színművészeti igényeit.

Ebben az irányban ma, amikor 
a szinpártoló egyesület még pá­
lyázatot sem irt ki, nagyon ked­
vező lépés történt.

Városunkban járt ugyanis Thury 
Elemér, az uj soproni színigaz­
gató s Hervay István alispánhoz, 
mint a szinpártoló egyesület elnö­
kéhez beadta nyári színházunkra 
való pályázati kérvényét. Kérvé­
nyében azt is kéri Thury, hogy 
színházunkat további pályázati hir­
detés mellőzésével adja át neki az 
egyesület.

Thury Elemérnek, mint kiváló 
színésznek, művészi körökben or­
szágos hire van. A vidék legjobb 
hősszerelmes és jellem színésze 
volt eddig s nem művészi képes­
ségein, hanem csakis az ő vona­
kodásán múlott, hogy most nem a 

; budapesti „Nemzeti Színháznak“ 
az elsőrendű tagja. Az ország 
ezen első színpadára már többször 
felhívták eljátszására az „Essex 
9róf“-nak melynek az egész or­
szágban első kreálója Thury Ele­
mér.

Színigazgató csak most lett 
rhury Elemér, a mikor a soproni 
színház igazgatását Nádassytól — 
aki a szabadkai direktor (esz - 
átvette.

Színigazgatói sikereiről igy még 
nein beszélhetünk, azonban az 
egyéniségében minden kellék meg 
van arra nézve, hogy a milyen 
kitűnő volt színésznek, éppen 
olyan elsőrendű igazgató is lesz. 
Művészi komoly gondolkozása és 
törekvése, valamint tudása egyene­
sen színigazgatóvá praedestinálja 
s bizonyosra megjósolható, hogy 
a vezetése alá kerülő színtársulat 
az. ország egyik legfegyelmezet- 
teob, degambiciozusabb s művészi 
játszásban is egyik legelsobbrendü 
társulata lesz.

Az átvett társulatot már is telje­
sen reorganizálta. Nemcsak, hogy 

. egy-egy szerepkörre 3 — 4 színészt 
j s színésznőt szerződtetett az or- 
j sz;-.g legkiválóbb színművészei 
j Közül, hanem operai előadásokra 
I is képes társulatot szervezett.

A soproni színházat alig egy 
hetiéi ezelőtt vette át, már is 
nagy sikereket jósolnak ott is 
igazgatói működéséhez.

ily körülmények közt — mivel 
mind ezeket jól ismerheti szinpár­
toló egyesületünk is, szinte bizo­
nyosnak vehetjük, hogy a makói 
Holiósi Kornélia színházban már a 
jövő nyári szezonban Thury Ele­
mér játszik színtársulatával s a 
makói szinpártoló közönségnek 
elsőrangú előadásokban lesz 
része.

Mert még az elmondottaktól el­
tekintve is céltalan lenne a pályá­
zat kiírás.
, A legközelebbi igazgatókról 
tudjuk, hogy nem jöhetnek hoz-
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zánk. A lm ássy szegedi direktor 
csak most mondott le s lemondá­
sára nem lehel azt mondani, hogy 
nem fogadják el. Szendrey aradi 
igazgatónak pedig ott van HM. 
Vásárhely s ennél többet nem 
akceptálhat. A többi igazgatót is a 
kik messzebb vannak, szintén is­
merjük. Azok se jönnének. Zi- 
lahynak ott van nyári állomásul 
Mármarossziget s Nyíregyháza, 
Komjáthynak meg Ungvár meg 
Munkács. Ezeknél több várost 
egyik se vehet fel. Nádassynak 
még most nincsen társulata.

Thury mellett csak ezek lehet­
nének, a kik egy szélesebb körű 
pályázatnál szóba jöhetnének. A 
többi igazgatóról ezt nem is gon­
doljuk.

A szinpártoló egyesület vasár­
napi ülésén ezek folytán könnyű 
lesz a — választás, a mely csakis 
THuryra eshefik.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Napiára. Január 12. Péntek. Római kath. 
facián vt. Uür. kath. December 30. Anizia 
vt. — Nap kél 7 óra 47 perckor, nyug­
szik 4 óra 26 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze- 
rint a következő időjárás várható: Túl­
nyomóan száraz és igen hideg idő vár- 
sató. Sürgönyprognózis: Száraz, hideg 
Deiihőmérséklet: 2 4 fok Celsius.

Január 13: Lutheranus-bál a Koronában. 
Január 21: üórögrkatholikus bál a Ko­

ronában.

Iparhatósági megbízottak vá­
lasztása. Makóváros tanácsa mai 
ülésében az iparhatóság! megbí­
zottak választásának határidejét e 
hó 21-én, délelőtt 11 órára tűzte 
ki. A választást a városi széképü­let kistanácstermében Sonkovics 
János iparhatósági biztos vezetése 
mellett ejtik meg.

A város jövedelmei, fogyasztási 
adók címén az utolsó 10 nap alatt 
2990 korona (iO lillór folyt be, mit a 
fogyasztási adóhivatal ma szállított 
he a város közpénztárába.

Elutasított kérelem. Ismeretes, 
hogy Makóváros kérelme folytán a 
minister elengedte a város évi 20 ezer 
koronás gimnáziumi hozzájárulását. 
Más félévi, vagyis 15 ezer koronával a 
varos azonban adós maradt a fő­
gimnáziumnak. Megemlékeztünk ar­
ról is, hogy Galambos Ignác dr. 
polgármester ennek az összegnek 
az elengedését is kérelmezte. Ez 
ügyben ma érkezett le a miniszter 
\ ulasza, mely szerint a kérelemnek 
helyt nem ad.

Halálozás. I\nlinct‘ Sándor ki 
éveken át volt Makó városánál árva- 
széki ülnök, utóbb pedig bankiro­
dája volt Makón, mint részvéttel ér­
tesülünk, hosszas szenvedés után 
Budapesten elhunyt. Kulinor Sándort 
feleségén s számos árváján kívül 
nagy szánni rokonság gyászolja.

- Leónyjavitó intézet Makón. Is­
meretes, hogy az országos gyer­
mekvédő liga régen folytatja az al­
kudozást a vármegyével az árvaház 
átvétele tárgyában, hogy ott leány- 
javitó intézetet létesítsen. Az ügy 
végre dűlőre került, mert a minisz­
ter ma arról értesítette Csanádvár- 
’fegye alispán! hivatalát, hogy az 
arvaházat március havában leány- 
javító intézet céljaira átveszi,

A téglagyár jövadelme. A b“-
utobbi 10 nap alatt a tégliigv:ir jö­
vedelme címén loop korona folyt 'be, 
mit /•)/,/; Kálmán városi gazdasági

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

szaktanácsos ma szállított bo a városi 
kozpénztárba.

— A szinügyi bizottság ülése. A 
szmügyi bizottság vasárnap délelőtt 
Meslto Sándor dr, elnöklésévei 
ülést tart, hogy határozzon abban, 
miszerint elfogadja-e Almási Endre 
szegedi színigazgatónak az őszi 
makói színjátszásról beterjesztett 
lemondását.

— A diákotthon szökevénye. Mai
számunkban részletesen megemlé­
keztünk arról, hogy Szegő István, 
a makói diákotthon növendéke teg­
nap megszökött és nehány levélben 
azt hagyta hátra, hogy a Marosba 
öli ni agát. A kisdiák omo í’enycg’o- 
lésének a tanárak azonban, kik jól 
ismerték a vásott nebulót, nem 
igen adtak hitelt és igazuk is volt, 
mórt Szegő Istvánt ma délután 
Szeged mellett Sándorfalván elfog­
ták a csendőrök. Eddig jutott el ön­
gyilkossági kőrútjában.

- A kéményseprési szabályren­
delet. Megemlékeztünk már arról, 
hogy a kereskedelmi miniszter jó­
váhagyta Makóváros módosított 
kéményseprési szabályrendeletét. A 
tanács határozata folytán a polgár- 
mester a szabályzatot most kinyo­
matja és a városi képviselőknek 
megküldi.

A köszörűs bódéja. A baromfi- 
piacon évek óta disztelenkedett Ka- 
esik Pál köszüriismoster bódéja. Ezt 
mcgsokalta a városi tanács, ezért el­
rendelte a bódénak eltávolítását.

Ili, évfolyam. 3.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre , , , 3 K. 50 fill.

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza : 2P20-2P40 „
Kukorica : 16-16-40 „
Árpa: 16-20 - 16 40 „
Zab : 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak :

Vöröshagyma : 13-14 K.
Foghagynia: 15-16 „
Petrezselyem: 22-24
Sárgarépa: 10-11 ”
Dughagyma : 36-38

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

Regény.

törzsön mentünk keresztül, mely 
visszautasította barátságos közele­
désemet, minden teketória nélkül 
azzal mutattam be magamat, hogy 
közéjük ugrottam s egy pár cigány­
kereket vetettem, mint a londoni 
utcagyerekek a jókedvű turisták 
mulaítatására.

Ez a furcsa mulatság rendesen 
hangos kacajra fakasztotta őket s 
mindnyájokat kedvezően hangolta 
irántam.

Nagyon szerettem volna valamely 
robbanó por birtokába jutni, nem­
csak azért, mert ezzel nagy hatású 
gyakorolhataflan volna a vadakra, 
de mert robbantásoka akartam esz­
közölni, hogy különböző ásványok­
hoz és kövekhez jussak. De ha 
nem tudtam is puskeport gyártani, 
legalább roppant nagy kíváncsi­
ságot keltettem a feketéknél. 
A lőporom zaj nélkül égett és a 
bénszülőttek nem bírták elképzelni 
honnan jön a láng.

Minthogy a feketék általában rop­
pant kiváncsiak voltak látni a fehér 
ember csodáit, megpróbálkoztam 
jég előálitásával is mi Közép Auszt­
ráliában teljesen ismeretlen. Az esz­
me egy napon ötlött az eszembe, 
mikor véletlenül egy nagyon hideg 
barlangba tévedtem, hol meglepő­
en hideg patak bugyogott fel. Meg­
töltöttem egy pár fiahordó-bőrt a 
felfrissítő folyt-dákkal, a barlang 
leghidegebb sarkába állítottam és 
aztán befödtem a tömlőket salétrom­
má, mely nagy mennyiségben volt 
kéznél.

Ha elmondom önöknek, hogy a 
kísérlet teljesen sikertelen volt meg 
fogják érteni belőle, hogy csodate­
vő szerepemmel sokszor egészen 
felsültem. De bár meg is hiúsult 
a dolog addig tűrtem az eszemet, 
mig valami más dogot eszel­
tem ki.

Egy napon a hegyi lakásom kö- 
Füj őgyelegtem, midőn szemeim, 
melyek időközben csaknem ép­
olyan élesekké váltak, mint a ben- 
szülötteké, - hirtelen valami zöl­
des folyadék vékony erén akadtak 
meg, a mint a sziklás talajról fel­
csillogott.

Közelebbi vizsgálódásomra úgy 
találtam, hogy az nem viz.

(Folyt, köv.)

(Egy idegen földrészekbe szakadt
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (141) 
XIV.

Harc a kígyókkal.
Voltak esetek, hogy egyes tör­

zsek első látásra ellenséges állást 
foglaltak el velünk szemben, de 
általában sikerült behízelegnem 
magamat kegyeikbe egy kis dip­
lomácia kifejtésével - s erőmű- 
vészi mutatványaimmal. Elég saját­
ságos módon e törzsek nagyobb 
részt nem árultak el valami meg­
lepetést, hogy fehér embert látnak, 
láthatólag minden megdöbbenésü­
ket a Brúnó ugatása számára s a 
fehér ember csodás mutatványaira 
tartván fel.

Meg kell itt jegyeznem, hogy 
abban az esetben, ha ellenséges
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ily íieiii bánja ínao
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.

Férfiruha szabászat.
Szabó István külföldi akadémiát 
végzett szakoktató, folyó hó 15-én 

kezdődő 5 heti időre terjedő

magán-szabászati
oktatásait, este 6 órától 8 óráig, 
melyre előre is jelentkezhetni. Bar- 
csay-utcu 2. szám. A tandíj az 
egész idényre 50 korona, mely 
összeg előre fizetendő.

Makón, a főtéren levő 
házamban egy

üzlethelyiség
f. évi május hó 1-től 
Haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet :
Dr. Dózsa Simon ügyvéd 

irodájában.

Hirdetés.
Aki egy darab 1000 négy­
szögöles parcella-tőidet el 
akar adni jelentkezzék. 
Hol? Megmondja lapunk 
kiadóhivatala. 1 lesse w ily - 
tér /. szám ala11.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

® I est- házzal eqyüi

Vidor Manó |
müórás és ékszerész üzletét ® 
MAKOM. Főtér. Az Otthon- % 

kávéház Mellett.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

szándékozói eladni, tudassa 
címét a kiadóhivatalban.

Szép elsőrendű zöld

lie rß“ széni!
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

0008000
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erem,

DOly ^"szappan. 
* f uder,

a legjobb 
hatású 

arc- és kéz- 
finomító % 

5 szerek £ 
Egyedül \% 
kaphatók,

SÁNDOR ZSIGMOND ä
»fiz Isteni gon elvisel 3S«-hez cimzet gyógyszertárában. 

= K A K Ó N, Szegedi-utca.
Ibolya-crém 1 korona. ® Nagy raktár mindennemű engedélyezett jjjy 
Ibolya-púder 1 koron:
Ibolya-szappan 70 fillér

m

PSnimlam I A „Menyasszony“-hoz címzett riyljcl“llls o röfös- és divatáru üzletbe o
a „Makói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben 

megérkeztek az őszi- és téli újdonságok,
amelyek rcnrlkiviil olcsó árért lesznek a tisztelt vovőközönségnck 
rendelkezésére hocsájtvn, igy miiulonkiiiok saját érdeke a .,Monyasz- 
szony“ üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót ölesé­

ért csakis ottan lehet vásárolni, n. ni.

flr?! ’ ibölua-puder 1 korona. 2 különlegességekben-, kötszerek-, gumi- \rA
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cikkek-, cozmetika- és illatszerekben, 'jÉé
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Figyelmes kiszolgálás I Olcsó árak !

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amig

Kocsis és Skopái
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és
[Hl villamos csillárokkal
való felszerelésre. — Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.
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Kölcsön edények I Épület üvegezés!
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Valódi angol szövet 140 dm. széles ezelőtt •'! frt., most ! frt. ho kr. 
Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3o0 Irt., 

most V9Ö frt. _
Legfinomabb lüszter 140 dm. széles ezelőtt 3’50 Irt, most - irt.
Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2’20 irt, most 120 irt.
Czibelin posztó, ezelőtt 120 frt, most 60 kr.
Legújabb és legfinomabb francia parket, ezelőtt 60 kr.,jnost ob kr. 
Legújabb flanel? parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr.

Berliner kendő, ezelőtt -F50 irt, most 3 irt.
Kelengye-vászon, ezelőtt 8-50 írt, most 6 Irt. 1 vég.
Czérna-vászon, ezelőtt 65 kr., most 36 kr. mtr.
Czérna-kanavász, ezelőtt í'röO frt, most 6-50 i vég.
Czérna-zcphier, ezelőtt 8 frt, most 5'50 1 vég.
Továbbá ágyteritök, függönyök, szőnyegek, karionok, fes­
tők, selyemkendök és minden e szakmába vágó cikkek 

mesés olcsóért kaphatók.

a Makói Takarékpénztár Részvénytársaságnak 
Makón 1912. évi január hó 28-án délelőtt fél í! órakor az 
intézett helyiségében tartandó

XXVIII. évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Két közgyűlési tagnak kijelölése a jegyzőkönyv hite­
lesítésére.

2. Igazgatósági jelentés az 1911. évi üzletévről.
3. Felügyelő bizottság jelentése. - Az 1911. évi mérleg 

megállapítása és a felmentvény iránti határozat.
4. Határozat a tiszta haszon hová fordítása iránt és az 

osztalék megállapítása.
5. Felügyelő bizottság választása és tiszteletdijának meg­

állapítása.
Makó, 1912. január 11.

Dr. Dózsa Sámuel s. k.,
elnök.

Jegyzet: Részvényesek kik szavazati jogukká! élni kívánnak köte­
lesek részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel a közgyűlés napját 
megelőző három nap előtti köznapon a pénztári órák alatt a társaság 
pénztáránál letenni.

Az 1911. évi mérleg és jelentés a közgyűlést megelőző nyolc na­
pon belül a hivatalos órák alatt betekinthető.
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;ések olcsó áron felvétetnek.
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Tubarózsa-

Tubarózsa
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Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

z I# pun rí PS a legjobb sömör, szeplő és
AGiiuio májfolt elmulasztására !
tej-tői az arc hófehér lesz ! 

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs {.íii&StT ".“'1*
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 
Mindennemű gyógyszerek, bei- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓ N. (a róni. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
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NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbd!
D o Ilié- és leinipylÄ, leli IINiséiié. is e

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

wer* Menyasszonyi kelengyék ! Fehérneműéit! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
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Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqe paplanok.
Hjői blúzok a legizlé- 
sosobb kivitelben.

(ihl) Szfírmeáruk,
boák, muflok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások PórlftC F PC Ten 
a legújabb divat szerint. * ^£*

A’-- Af1i,Vv A

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÜJSAG.

A Vörösmarti-utcában 
levő volt Földessy-íélc

"?d

esetleg két részre 
osztva is. Tudakozódni 
lehet, a Makói takarék- 

pénztárban.

50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 
Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 

tea-rumok
kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotvállal acég.

Olcsón vásárolhat!
lia fiiszor áruit, rumok, theák, cognacok, fügék, 
friss pörkötésü kávék és mindvímvmii espinoge-

d olga it
|/ni.Anrk Un^nUi ajounau felszerelt fiiszcr- Ixövacs Karoly és csemege kereskedésé­
ben szerzi be. Üzlete a szegedi- es Kálvin- 

utca sarkán, Glück-féie ház.

111. évfolyam. 5

g§ sl
H| A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha H 
sag állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi !j|| 

l-l _ r a A szájnak és fogaknak keltemet- g»g
Ü ÍÖ8ál"”tQQKr$2m6L lenségeit és számtalan betegségeit ju, 

megszünteti a KÜDAR-féle

Jg| antisepíikus és arornatikus fog- és szájvíz, fi
M A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- |* 
gjg hetjük, ha az ideái-kézfinomitót használjuk !
H Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok- ffl 
gg szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk ! H

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak agy éi- j§| 
p hetjük el, ha ggj

I Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, gj 
ldeál-poudert, Ideál-szappant e

S használunk. - Mindezen kitűnő készítmények térvényéé véd- »

1 iES -a,7sk KUDRR LRJOSm
jggj Teíefoii-szám : 68. Teleion-szám: 63. II

Sertéskereskedök bálja.
A makói sertéskereskedők és 

sertésvágók
1912. évi január hó 28-án, (vasár­
nap) a Korona-szálló összes termei­
ben a szegény iskolás gyermekek 
felruházására jótékonycélu zártkörű

táncmulatságot
rendez. E iépő-dij személyenként 
1 korona. Kezdete este 8 órakor.
AAAAAABAAAAAA

Értesítés!
Naponta friss, eredeti
kőbányai

gyári töltésű
MALÁTA-SÖR
kapható iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Házeladás.
A Zöldfa utcán lévő 850 számú 
HÁZ szabad kézből örök áron
a Sortra Úgy szintén a Petőfi- 
cldUU. utca 2429. számú
háznál több lakás bérbe adó. 
(278) Értekezni lehet

Veres Sándor,
tulajdonossal, Zöldfa utca 850. sz. a.
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vályogtak, miközben a segédjegyző kíséretében a villa 
felé tartott.

Útközben elmondta neki Jermolino, hogy bizonyos 
György, az elhunyt Szalvátor unokaöcscse, egy levél­
lel jelent meg nála, melyet ez utóbbi körülbelül egy 
hónappal halála előtt irt neki, melyben nevezett unoka- 
öcscsét tette holmijainak és ócska lőfegyverének örö­
kösévé.

- Én ismertem a fickót és tudtam azt is, hogy 
Szalvátornak az volt a szándéka, hogy ráhagyja a 
holmijait úgy, hogy minden kifogás nélkül kiszolgál­
tattam neki mindent, ami épen tegnapelőtt történt. He­
lyesen tettem, Eccelenza ?

Egészen helyesen, — mondta a báró. — Hol 
lakik a fickó ?

- Ott fenn a La Fakta nevű községbe, Ecce­
lenza, Ő „A Vezuvhoz“ cimü korcsma tulajdonosa.

A báró leugrott lováról, a rácsos kerítés egyik 
karójához kötötte s megköszönte a jegyző fáradságát, 
miközben egy ezüst tallért nyomott a kezébe.

Amaz megköszönte mély hajlongással s minden 
tekintetben rendelkezésére bocsátá magát.

Az eső elállóit.
Santafusca Koriolán báró pillanatra megállók az 

előtéren a háza előtt, tekintetét ki a szemhatárra sze­
gezve, hol nedves felhőfoszlányok között itt-ott már a 
kék ég kandikált elő. Lábai félig besiippedve a puha 
homokba, elhaltaknak tűntek fel előtte. Félig csodál­
kozva kérdezte magában miért is jött ő tulajdonképen. 
Egész kiment az eszéből.

Mikor ismét eszmélni kezdett rá, hideg borzon-
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később jött Jermolino papucsban szökdelve át a po­
csolyákon és meghajtotta magát a báró előtt.

Ez időközben felhasználta az időt, hogy a körül- 
állókhoz egy pár nyájas kérdést intézzen a szegény 
Szalvátor halálára vonatkozólag, majd a szőlő és olaj- 
szüretet illető kilátásokról.

A legöregebbek az ő képekben gazdag nyelvükön 
felelték, hogy a jó időknek végok, a narancsvirágokat 
tönkretette a fagy, a korallhalászatnál a sihederek alig 
keresnek többet, mint a mi épen fülbevalóra fújta a 
kedveseiknek és az adók minden felfalnak.

A vörös gyapjú sapkák, a sötét kéreg alatt, mely- 
lyel a hőség, a hideg és a kői az arcokat bevonta, 
nem egy játszótársat ismert fel a báró a boldog gyer­
mekkorból. Jobb napokat Ígért Santafuscának és sej­
teni engedte, hogy egy napon eshetőleg újra itt tele­
pedig le majd.

- Isten és a Madonna adná ! - kiáltották fér­
fiak és nék annyi őszinteséggel tekintetben és hang­
ban, hogy majdnem meg volt hatva általa.

Márton Don Antoióhoz rohant, hogy megvigye 
neki a nagy hirt.

Ez ép asztalhoz akart ülni és mert úgy látszott, 
hogy az eső alább akar hagyni, feltette magában £ 
jó öreg, hogy kimegy, hogy a maga részéről is üd­
vözölje a méltóságos urat.

De egy ilyen magas egyéniségnek még sen 
merte magát ócska, poros, időjártával egészen meg 
zöldült házi sapkájában s annál kevésbbé kis gyapji 
baretjében bemutatni, melyet otthon viselt. S mert a: 
uj kalap még nem ment el rendeltetési helyére, rá

m
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre

ügyelni szíveskedjenek. 

1912. január 12.

Makó, Dessewffy-tér 4. szám. oo

ffŐRANGYAL“ disztemetkezési vállalat <*«**"i.?*»“-viinifu I iMiiuiui Tökeyfele hazban). o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewfíy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, Tőkye-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot 170

rendeztem be, hol „Őrangyal“ cég alatt fogom vezetni. - Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket, hogy „Őran­
gyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztályig bevásárolhat és to­
vábbá még arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal" disztemetkezési vállalalatomat a mai kornak megfe­
lelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miér is 
üzletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésit fa-koporsókat, valamint behtuzott 
fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör- 
fényes nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és beluizatu koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész

halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.
Fejfák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz 
szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből. — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami 
a temetéshez szükséges és igy lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat fel nem számitok, mivel mindent saját magam készítek el. - 
Magy és dús választékban tartok érc, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szin- és nagyságban, valamint külön meg­
rendelésnél élő virágokból is készítek. - Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel­
méből is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számitok gyászruháknak valót és fekvte gyász­
selyem-, szövet- és ternókendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o Hullaszállitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
özv. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.

Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától
feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.
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szánta magát inkább szent hivatására, mint saját sze­
mélyére való tisztesség tekintetéből, a sátán kalapjá­
val a fején menni ki ő excelienciája elé.

XIV.

Látogatás a halottnál.
A tiszteletreméltó aggástyán láttára, ki megke­

resztelte s ki most alázatosan közeledett felé azzal a 
nyilvánvaló szándékkal, hogy kezet csókoljon neki, 
könyi'i felleg ült a báró arcára.

- Hogy van, főtisztelendő ur ? - kérdezte s he­
vesen visszarántotta a kezét, melyet az aggastyán már 
a két markába fogott.

Mily boldog lett volna, ha most élete szétzüllött- 
ségéből mint valami rósz álomból felébredhetett és 
annak láthatta volna magát, a kinek lennie kellett 
volna : igazi urának e jó népnek, jótevőjének és vé­
dőjének a községnek, a gondviselés helyettesitőjének, 
a gyöngék védőjének, a szerencsétlenek gyámolának.

Ha a kéjutazás a gonoszság bősz hullámain be­
tegekké tesz bennünket, akkor sóvárgunk a jó után, 
mint biztos és csendes rév után. Talán van ezen a
réven túl egy paradicsom is.............Ezt mindenesetre
nem érdemli meg az, aki nem hisz benne

Ilyen elmélkedések voltak azok, melyek a báró 
agyában homályosan és elmosódva mint ködképek kó-

“7


